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пра зник ваве де ња  
пре све те бого ро ди це у Храм

Апстракт: Сми сао и зна че ње пра зни ка, уста
но вље ње пра зни ка Ваве де ња, његов бого слу жбе ни 
и ико но граф ски аспект пред мет су овог рада. 
Циљ овог истра жи ва ња је да под се ти на исто
риј ску уло гу пра зни ка и омо гу ћи дожи вљај пра
зни ка у соп стве ном вре ме ну, а тиме и успо ста
вља ње цело ви то сти живо та. Кори сте ћи изво ре 
о пра зни ку, бого слу жбе не тек сто ви хим но гра фи
ју, упот пу ни ће мо сазна ње о пра зни ку, а тиме и 
отво ри ти нове могућ но сти за истра жи ва ње.

Кључ не речи: пра зник, Ваве де ње Пре све те 
Бого ро ди це, Дева Мари ја.

Увод

Радуј се, испу ње ње Твор че вог Домо стро ја!

Пра зник је осмех на лицу вре ме на, сусрет са Богом и загр љај са 
рајем (Шме ман 1996: 202), опри сут ња ва ње про шло сти и будућ но сти, 
при чему се пре ва зи ла зи кате го ри ја вре ме на, а про шлост и будућ-
ност се пре тва ра ју у литур гиј ско данас. Пра зно ва ње је увек радост 
због неке духов не исти не. У радо сти пра зни ка као тај ни вре ме на 
откри ва се сло бо да од нужно сти вре ме на, из непо но вљи ве лепо те 
пра зни ка про си ја ва веч ност, тако да исто ри ји даје све тли и Божан ски 
сми сао. Кроз отво ре ни про зор пра зни ка ула зи све тлост бесмрт но сти 
у наш смрт ни живот и ми са радо сном ностал ги јом гле да мо кроз тај 
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про зор у наш зави чај, у Цар ство Небе ско (Шме ман 1996: 202). Сва ки 
пра зник је ико на у вре ме ну, Јеван ђе ље у вре ме ну које га пре тва ра у 
исто ри ју спа се ња. Пра зни ци су нам непре ста на уте ха и окре пље ње, 
али и опо ме на, суд, позив на пока ја ње. Пре ко њих се учи мо пра вом 
сми слу нашег живо та и нас самих. Основ на одли ка пра зни ка је оста-
вља ње сва ко днев них бри га и зао ку пље ност Апсо лут ним, Тран сцен-
дент ним, то јест Божан ством. Дани у годи ни регу ли са ни од Цркве и 
посве ће ни бого слу же њу и изве сним успо ме на ма из Све тог Писма и 
цркве не исто ри је или успо ме ни све тих лич но сти зову се све та вре-
ме на, пра зни ци. Они сачи ња ва ју цркве ну или бого слу жбе ну годи ну 
(Мир ко вић 1961: 5; Мило ше вић 2004: 26).

Пра зни ка има и у Ста ром Заве ту. Сва ки дан је посве ћен Богу и због 
тога су сва ко днев но при но ше не жртве у Јеру са лим ски храм, а у дане 
пра зни ка жртве су биле обил ни је. Основ хри шћан ској цркве ној годи ни 
поло жен је у апо стол ском вре ме ну, а она је изгра ђе на на осно ву ста ро-
за вет не субо те и ста ро за вет них пра зни ка, то јест на осно ву јевреј ског 
кален да ра. Први хри шћа ни нису има ли свој храм и сва ко днев но су 
посе ћи ва ли Јеру са лим ски храм и сла ви ли јевреј ске пра зни ке. Ово су 
чини ли и апо сто ли и Сам Господ Исус Хри стос је одла зио у Јеру са лим-
ски храм и сина го ге. Иако насто ји да ста ро за вет ни обре ди не оба ве зу ју 
хри шћа не, апо стол Павле пре ки да сво ја миси о нар ска путо ва ња и иде у 
Јеру са лим ски храм да тамо про ве де вели ке јевреј ске пра зни ке. У апо-
стол ско вре ме веза хри шћа на са јевреј ским пра зни ци ма убр зо пре ста-
је када за хри шћа не из незна бо штва више није било оба ве зно обре за-
ње. Поче ло је раз два ја ње Вас кр са од јевреј ске Пас хе, јер су хри шћа ни 
сла ви ли ново за вет ну Пас ху, а субо ту су заме ни ли неде љом. Хри шћан-
ски пра зни ци се раз ви ја ју брзо и само стал но. Глав ни моме нат из бого-
слу жбе не годи не чине дога ђа ји из земаљ ског живо та Ису са Хри ста и 
око њега су се гру пи са ли оста ли пра зни ци, пошто ва ње и пра зно ва ње 
Бого ро ди це и Све тих, да би се током веко ва фор ми рао годи шњи бого-
слу жбе ни круг који данас посто ји (Мило ше вић 2004: 7).

Јевре ји су сво је пра зни ке нази ва ли chag, од гла го ла cha gag – игра
ти, што гово ри о томе да су ста ро за вет ни Јевре ји вре ме после моли тве 
про во ди ли у песми и игри, које су биле посве ће не пра знич ном дога ђа-
ју и има ле риту ал ни карак тер (Мило ше вић 2004: 24; Мир ко вић 1961: 
6). Грч ка реч εορτή пре во ди се реч ју ‘пра зник’ и има шире зна че ње 
од јевреј ског гла го ла игра ти, јер озна ча ва све ча ност, сла вље, радост, 
усхи ће ње. Латин ски тер мин festi vi tas зна чи ‘задо вољ ност, при јат ност, 
радост’, а festus – ‘све чан’. Ови атри бу ти обја шња ва ју појам пра зни ка 
сво де ћи га на духов ну радост. У коре ну срп ског тер ми на пра зник је 
при дев пра зно. На пра зник хри шћа ни не раде физич ке посло ве, ‘пра-
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зни од посла’, већ тога дана иду на бого слу же ња. Одмор није глав на 
карак те ри сти ка пра зни ка, него је то свет ко ва ње, то јест посве ће ње 
Богу у дан пра зни ка. Тор же ство је при клад ни ји тер мин од пра зни ка, 
јер је више од сла вља, од све ча но сти – ‘нешто што иза зи ва дивље ње, 
усхи ће ње, што зау ста вља дах’. Тор же ство и пра зник нису сино ни ми, 
али и пра зно ва ње и тор же ство поред земаљ ске има ју и јед ну вишу, све-
ште ну и небе ску димен зи ју (Мило ше вић 2004: 26). Кроз пра зник, и 
одмор и рад доби ја ју сми сао.

Уста но вље ње пра зни ка  
Ваве де ња Пре све те Бого ро ди це у храм

Пра зни ци са стал ним дату мом су непо крет ни, а они који се мења-
ју у зави сно сти од Пас хе су покрет ни. Ваве де ње (грч. Εἴσοδοςτῆς 
῾Υπεραγίας Θεοτόκου ἐν τῷ Ναῷ; лат. Pra e sen ta tio S. Mari ae in tem plo) 
спа да у непо крет не пра зни ке. Пра зну је се 21. новем бра / 4. децем бра, 
увек је у посту пред Божић, у лич но сти Деве Мари је се оства ру је ишче-
ки ва ње обе ћа ног Меси је. Назив пра зни ка дола зи од уво ђе ња мале Деве 
Мари је у Јеру са лим ски храм. Тај дога ђај није опи сан у Новом Заве ту, 
него у апо криф ним јеван ђе љи ма. Глав ни изво ри о њему су грч ко Про-
то ја ко вље во јеван ђе ље (II век), латин ско Псе у до-Мате је во јеван ђе ље 
(IX век) који одра жа ва ју усме но пре да ње и допу ње ни су дета љи ма из 
библиј ских књи га са пре до бра зо ва тељ ним зна че њем (1. Днев. 15; Пс. 
44), и јеван ђељ ска при ча о Сре те њу (Лк. 2, 22–38) (Пра во слав ная энци
кло пе дия 2004: 344).

У доступ ним пре во ди ма наи ла зи мо на раз ли чи те подат ке у вези 
са уво ђе њем Пре све те Бого ро ди це у храм. Ново за вет ни апо кри фи 
(Јова но вић 2005), обја вље ни у еди ци ји Ста ре срп ске књи жев но сти 
нас оба ве шта ва ју: 

„И рече Ана: ’Саче кај мо док јој не буде три годи не, како не би 
тра жи ла оца и мај ку.’ Рече Јоа ким: ’Позо ви те јевреј ске нео-
скрв ње не кће ри и нека узму по све ћу запа ље ну, тако да се 
девој чи ца не вра ти и не одсту пи срце њено од цркве Господ ње.’ 
И учи ни ше тако док не уђе у цркву Господ њу. И узе ше је све-
ште ни ци и пољу би ше и реко ше: ’Да узве ли ча Господ име тво је 
кроз све родо ве!’ И одго во ри ше људи: ’Нека буде, нека буде! 
Амин.’ И реко ше све ште ни ци: ’Пре ко тебе у наше дане јави ће 
Господ изба вље ње сино ва Изра и ље вих.’ И поста ви ше је на тре-
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ћи сте пен жртве ни ка. И поло жи Господ Бог радост на њу. И она 
заи гра сво јим нога ма. И заво ле је сав дом Изра и љев. И изи ђо-
ше роди те љи њени весе ле ћи се, и хва ле ћи и сла ве ћи Бога, јер 
се девој чи ца не вра ти. Мари ја у дому Господ њем живља ше као 
голу би ца. И при ма ше хра ну из руку анђе ло вих. Када јој беше 
два на ест годи на, беше савет међу јере ји ма који реко ше: ’Ево, 
Мари ја беше два на ест годи на у дому Господ њем. Шта да чини-
мо са њом како не би оскр на ви ла све ти ли ште Госпо да Бога, 
јер при бли жи се вре ме њено као код свих жена?’ И реко ше 
све ште ни ку који ста ја ше пред жртве ни ком Господ њим: ’Уђи у 
све ти ли ште госпо да бога нашег и помо ли се за њу, и шта ти 
откри је Господ то ћемо учи ни ти!’ И уђе све ште ник у све ти њу 
над све ти ња ма, узе два на е сто зва ну амај ли ју, и помо ли се за њу. 
И, гле, анђео Господ њи ста де гово ре ћи: ’Заха ри ја кад изи ђеш, 
оку пи све удов це међу људи ма и да доне се сва ко сво је жезло, и 
на коме пока же Господ знак, њему ће бити жена!’ И изи шав ши 
Заха ри ја посла про по вед ни ке по чита вој јудеј ској обла сти. Раз-
гла си тру ба Господ ња и одмах се оку пи ше сви. Бацив ши теслу, 
Јосиф потр ча њима у сусрет. И оку пив ши се, одо ше све ште ни-
ку, узев ши и жезла сво ја. И узев ши све ште ник жезла њихо ва, 
уђе у све ти ли ште и помо ли се. Окон чав ши моли тву, узе жезла 
и, иза шав ши, раз да де их. Послед њи жезло доби Јосиф. И, гле, 
из жезла изле те голу би ца и седе на гла ву Јоси фо ву. И рече све-
ште ник Јоси фу: ’Теби сле ду је да узмеш деви цу Господ њу. При-
ми је онда себи на чува ње.’“

(Бог да но вић и др. 2005: 12–14)

Из дру гог изво ра сазна је мо:

7, 3. „А када дете напу ни три годи не, Јоа ким рече: ’Позо ви мо 
кће ри јевреј ске које су непо роч не, и нека сва ка узме лам пу и 
осве тли се, да се дете не вра ти назад и да се ум њен поми ри са 
хра мом Господ њим.’
7, 4. И они ура ди ше тако док се не попе ше до хра ма Господ њег. 
И погла вар све ште нич ки при ми је и бла го сло ви, и рече: ’Мари-
ја, Господ Бог је уве ли чао име тво је за све гене ра ци је. И све до 
самог кра ја, Господ ће пока за ти иску пље ње деци Изра и ље вој.’
7, 5. И поста ви је на тре ћу сте пе ни цу олта ра, и даде јој Господ 
бла го да ти, и она игра ше, и цела кућа Изра и ље ва је заво ле.
8, 1. И одо ше роди те љи њени вели ча ју ћи Бога, јер се девој чи ца 
не вра ти назад њима.



321

Фотина Бадркић, Пра зник Ваве де ња Пре све те Бого ро ди це у храм

8, 2. Него Мари ја наста ви да живи у хра му као нау че на голу би-
ца, при ма ју ћи хра ну сво ју из руке анђе ла.
8, 3. А када напу ни два на ест годи на, саста до ше се све ште ни-
ци и реко ше: ’Мари ја има два на ест годи на. Шта да ура ди мо 
са њом јер се боји мо да све то место Госпо да Бога наше га не 
поста не пороч но?’
8, 4. Тада све ште ни ци одго во ри ше Заха ри ју, врхов ном све-
ште ни ку: ’Ста ни поред олта ра Господ њег, уђи у све то место, и 
поста ви пита ња са њом у вези, и шта год да ти Господ одго во ри, 
ура ди тако.’
8, 5. Онда врхов ни све ште ник уђе у све ти њу над све ти ња ма 
носе ћи са собом напр сник за пре су ду, и помо ли се за њу.
8, 6. И дође анђео Господ њи ка њему и рече му: ’Зари ја, Зари-
ја, иди и позо ви све удов це међу наро дом, и нека сва ки доне-
се са собом свој штап, и онај код кога Господ пока же знак 
биће муж Мари јин.’
8, 7. И одо ше вика ри кроз целу Јуде ју, и тру бе Господ ње се 
огла си ше, и сви људи потр ча ше на окуп.
8, 8. Јосиф исто, одба ци секи ру и оде на саста нак, и када дођо ше 
тамо, одо ше код врхов ног све ште ни ка, сва ки носе ћи свој штап.
8, 9. Пошто врхов ни све ште ник узе њихо ве шта по ве, уђе у 
храм да се помо ли.
8, 10. А када завр ши моли тве сво је, узе шта по ве и иза ђе напо ље, 
поде ли их назад, и не деси се ника кво чудо.
8, 11. Послед њи штап узе Јосиф и голу би ца иза ђе из шта па и 
сле ти на Јоси фо ву гла ву.
8, 12. И врхов ни све ште ник рече: ’Јоси фе, ти си одре ђен да 
узмеш Деви цу Господ њу, да је чуваш за Њега’.

(Про то је ван ђе ље Јако вље во 2017 – pra vo sla vlje.net )

Ваве де ње ула зи у циклус Бого ро ди чи ног детињ ства, али је пра-
зник у Цркви био уста но вљен касни је од оста лих пра зни ка. Успо ме на 
на овај дога ђај посве до че на је у II веку, а од IV и V је позна та целом 
хри шћан ском све ту. О њего вом пошто ва њу све до че оста ци хра ма из 
IV века у част Ваве де ња, који је рав но а по стол на Јеле на сагра ди ла у 
Пале сти ни. Могу ће је да је поја вљи ва ње пра зни ка веза но за делат-
ност цара Јусти ни ја на I који је 543. на руше ви на ма Јеру са лим ског 
хра ма сагра дио вели ку цркву посве ће ну Пре све тој Бого ро ди ци, коју 
је назвао Новом да би се раз ли ко ва ла од ста ре која се нала зи ла код 
Овчје бање пре ко пута хра ма. У спо ме ни ци ма из VII века нала зи-
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мо подат ке о пра зно ва њу Ваве де ња у почет ку као обич не успо ме-
не. Цари град ском патри јар ху Гер ма ну I (VIII век) при пи су ју се две 
бесе де на Ваве де ње, што може ука зи ва ти на пра зно ва ње Ваве де ња 
у Цари гра ду у то вре ме. Шире њу пошто ва ња успо ме не на Ваве де ње 
допри не ли су и цркве ни песни ци Андреј Крит ски, Гер ман, патри јарх 
цари град ски Тара си је, Сер ги је Јеру са лим ски и Геор ги је Нико ми-
диј ски. Од IX века пра зник се мно го раши рио на Исто ку. У Типи ку 
мана сти ра Бого ро ди це Евер ге ти де у Цари гра ду из XI века већ посто-
ји пра зно ва ње Ваве де ња слич но дана шњем. Кра јем IX и почет ком X 
века у Буга р ској, у кру гу нај бли жих уче ни ка Све тих ћири ла и Мето-
ди ја, током фор ми ра ња сло вен ског Пра знич ног мине ја био је напи-
сан канон Ваве де њу четвр тог гла са.

На Запа ду је овај пра зник уве ден 1371. годи не зау зи ма њем фран-
цу ског пле ми ћа крста ша Фили па де Мезјеа, који је као иза сла ник 
Петра I Лузи ња на, титу лар ног јеру са лим ског кра ља и вла да ра Кипра, 
бора вио на дво ру папе Гри го ри је XI у Ави њо ну. Тек 1585. папа Сикст 
V прописао је сла вље ње овог пра зни ка као оба ве зног за целу Запад-
ну Цркву (Пра во слав ная энци кло пе дия 2004: 344; Мир ко вић 1961: 42; 
Мило ше вић 2004: 165; Ска бал ла но вичъ 1916: 7; Пурић 2013: 22).

Тема пра зни ка Ваве де ња Пре све те Бого ро ди це у храм

Тема пра зни ка Ваве де ња је уво ђе ње тро го ди шње Бого о тро ко ви це 
Мари је у Јеру са лим ски храм, где ју је доче као прво све ште ник Заха ри-
је. При но ше ње од Бога измо ље не девој чи це – дара Бож јег на дар Богу 
(Тво је од тво јих) – испу ње ње је заве та њених пре ста ре лих роди те ља са 
којих је ски ну та сра мо та пред људи ма због без дет но сти, али и испу ње-
ње Бож јег пла на да поста ну сарад ни ци Бож ји. Мари ји но Ваве де ње се 
сма тра и чином којим је Господ наго ве стио људи ма поче так спа се ња. У 
то вре ме тако су посту па ли мно ги и то је био опште при хва ћен оби чај. 
При Јеру са лим ском хра му били су при гра ђе ни ста но ви за раз ли чи-
те сло је ве посве ће ни ка који су слу жи ли Хра му и били издр жа ва ни од 
при хо да Хра ма – удо ви це, назо ре је (нешто слич но мона штву) и децу. 
Јоа ким и Ана су позва ли мно штво сво јих рођа ка и јевреј ске деви це 
да иду испред повор ке са упа ље ним све ћа ма. Повор ка је под се ћа ла 
на ста ро за вет ну повор ку са киво том Господ њим у Храм Соло мо нов. 
Овде је ка Хра му Господ њем ходи ла она која је тре ба ло да послу жи као 
живи кивот Бога Живо га. По све до чан ству цркве них песа ма, Бого ро-
ди цу су окру жи ва ли не само људи, него и мно штво анђе ла. Код вра та 
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Хра ма, у сусрет мај ци Вели ког Прво све ште ни ка иза шли су све ште ни-
ци у сво јим све ште ним оде жда ма, на челу са прво све ште ни ком Заха-
ри јем, поздра вља ју ћи дола зак Бого о тро ко ви це све тим песма ма. Око 
хра ма, у скла ду са пет на ест сте пе них пса ла ма, било је пет на ест сте-
пе ни ка,1 на сва ком од њих све ште ни ци и леви ти су поја ли по један 
пса лам, узла же ћи ка слу же њу. На први од тих сте пе ни ка роди те љи су 
ста ви ли малу Мари ју. Она је сама, ничи јом руком не при др жа ва на, 
уза шла по свим сте пе ни ца ма, као да је пуно лет на. Виде ћи у тро го-
ди шњој Отро ко ви ци тако нео бич ну сна гу која као да уна пред ука зу је 
на вели чи ну бла го да ти што ће у будућ но сти почи ва ти на њој, сви су 
били зади вље ни. Прво све ште ник Заха ри је је про ро чан ски пред ви део 
сву сла ву и вели чи ну Отро ко ви це, увео Ју је у нај све ти ји део хра ма – 
Све ти њу над све ти ња ма – куда је само прво све ште ник могао да ула зи 
само јед ном годи шње, на пра зник очи шће ња, када је при но сио жртве 
за сво је и народ не гре хе. И сами анђе ли су се диви ли што је Дева ушла 
у тај нај све ти ји део хра ма. Они су виде ли сву чисто ту и кра со ту Њене 
душе и могли су да пред ви де то вели ко слу же ње за које је Господ при-
пре мио ту вели ку Девој чи цу. У хра му Дева Мари ја про ла зи све фазе 
духов ног живо та – очи шће ње, про све тље ње и сје ди ње ње (Ова пло ће ни 
Бог 2002: 39). Бора ве ћи у хра му задо би ла је Божан ску пре му дрост као 
Божан ски оду хо тво ре ни Пре сто укра шен врли на ма, какав доли ку је 
Небе ском Цару. Господ Ју је при пре мао да поста не живи Кивот Који 
ће у Себи носи ти Хри ста Бога. По пре да њу, вели ки део дана про во ди ла 
је у моли тви, баве ћи се руко де љем и чита њем Све тог Писма. Расла је 
у атмос фе ри бого слу же ња, жрта ва и све то сти. Хра ну коју су Јој дава ли 
дели ла је сиро ма шни ма, а Сама је била хра ње на небе ском хра ном из 
руку анђе ла (Гаври ла) по запо ве сти Бож јој. Прво све ште ник Јој је допу-
штао да уђе у Све ти њу над све ти ња ма и да се тако при бли жи Самом 

1 Сте пе них пса ла ма има пет на ест (119–133) и назва ни су песма ма сте пе на или 
узла же ња зато што про ро ку ју о узла же њу Јуде ја који су били у вави лон ском роп ству, 
у Јеру са лим, то јест о томе како су се у тузи моли ли Богу и вра ти ли у сво ју домо ви ну. 
Исто риј ски сми сао овог нази ва је у томе што гово ри о вра ћа њу из вави лон ског роп-
ства, а пре не се ни сми сао је упра вља ње на пут врли не, јер пут који води ка њој налик 
је на сте пе ни ке и посте пе но врлин ског и љубо му дрог чове ка узво ди од помет ње у 
овом живо ту, као од Вави ло на, и поста вља на само небо, као у дру ги Јеру са лим (Све ти 
Јован Зла то уст). Неки од касни јих тума ча мисле да је ових пет на ест пса ла ма назва но 
песма ма сте пе на или узла же ња пре ма пет на ест сте пе ни ка Јеру са лим ског хра ма. При-
ли ком пења ња по њима поја ли су се ови псал ми гла сом који се посте пе но пови ша вао, 
због чега се и музич ки инстру мент који је пра тио поја ње ових пса ла ма назван мало 
(узла же ње). Види: Священник Гри го рий Разу мов ский, Обьясне ние Священной кни ги 
Псал мов, Свято-Тихо нов ский Бого слов ский инсти тут 2002 (изда ње на интер не ту без 
озна че них стра на у књи зи – https://azbyka.ru/otec hnik/Gri go rij_Razu mov skij/obja sne-
nie-svjas hen noj-kni gi-psal mov/).
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Богу и нај све ти јем ста ни шту Њего вом. У лику Мари је као да се врши 
духов ни брак Бога са све том, испу ње ње њихо ве уза јам не љуба ви. 

У живо ту Пре све те Бого ро ди це њено сту па ње у Јеру са лим ски храм 
има ло је јед нак зна чај као у живо ту Хри сто вом Крште ње. Оно је толи-
ко изме ни ло даљи ток живо та бого и за бра не Девој чи це, да се могао 
назва ти њеним дру гим рође њем за нови живот посве ћен само Богу. У 
цркве ним песма ма се каже да је Дева живе ла у хра му, а не при хра му. 
Зда ње у коме су живе ле девој ке посве ће не Богу нала зи ло се у дво ри-
шту Јеру са лим ског хра ма, који је имао исти зна чај и упо тре бу као у 
нашим црква ма сав пре дол тар ски део хра ма (Ска бал ла но вичъ 1916: 
5). Сав ваздух ту као да је био испу њен нај све ти јим Име ном Бож јим. 
По Божан ском Про ми слу Деви је био отво рен при ступ у нај ве ћу све ти-
њу хра ма – Све ти њу над све ти ња ма. Она је била сакри ве на иза заве се 
која се тешко поме ра ла само јед ном годи шње, стра хом од изне над не 
смр ти чува на не само од ула ска у њу, него и од нескром ног погле да. 
Све ти ња над све ти ња ма се за Јевре је мало раз ли ко ва ла од самог Неба. 
Бити тамо зна чи ло је исто што и виде ти Бога и гово ри ти са Њим, свим 
бићем осе ти ти истин ско при су ство, истин ску бли зи ну Бога. Вас пи та-
ва ти се у узви ше ној шко ли мистич не Све ти ње над све ти ња ма зна чи ло 
је гото во исто што и бити на самом Небу, непо сред но крај Пре сто ла 
Бож јег. Дева Мари ја је ушла у Све ти њу над све ти ма и сам живот је 
постао храм. Када пра зну је мо Ваве де ње, ми пра зну је мо тај Божан ски 
сми сао чове ка, узви ше ност и све тост њего вог при зва ња. 

Рани ји живот Деве у род ном дому, у атмос фе ри чисто те и све то сти, 
нежне и бла го че сти ве роди тељ ске љуба ви и бри ге, у атмос фе ри чисте 
рели ги о зно сти и стра хо по што ва ња пред Богом, био је при пре ма за Њено 
посве ће ње Богу и живот у хра му Бож јем – Све ти њи над све ти ња ма. 
Њено сту па ње ова мо било је истин ско при пре ма ње да достој но поста не 
мај ка Бож ја, чисти ја од самих анђе ла. Иако мала узра стом, Дева Мари ја 
је била савр ше на бла го да ћу. Дове де на у храм, била је све сна оно га што 
се извр ша ва у одно су на њу и на њој и пока за ла је да није дове де на, него 
да сама, сво јом вољом, при сту па Богу, и као да је спо зна ла Сво ју достој-
ност Ваве де ња и оби та ва ња у Све ти њи над све ти ња ма (Све ти Гри го ри је 
Пала ма, Бесе да изго во ре на на пра зник Ваве де ња) (Илић Н. и А. 2008: 33). 
Убр зо после Мари ји ног уво ђе ња у храм, пра вед ни Јоа ким се упо ко јио у 
осам де се тој годи ни живо та, а пра вед на Ана после тога напу шта Наза рет 
и при дру жу је се сво јој кћер ци у Јеру са лим ском хра му, где је са оста-
лим удо ви ца ма које су се посве ти ле Богу про во ди ла живот у моли тви. 
Мари ја је оста ла у хра му до сво је два на е сте годи не (по неким изво ри ма 
оста ла је два на ест годи на), када је по јевреј ском оби ча ју тре ба ло да сту-
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пи у брак.2 Прво све ште ни ку и све ште ни ци ма је обја ви ла да је дала завет 
сваг да шњег деви чан ства. Ради чува ња њеног деви чан ства зару чи ли су Је 
са стар цем Јоси фом из рода Дави до вог, који је био Богом ука зан. Све-
ште ни ци су иза бра ли два на ест муже ва из рода Дави до вог, поло жи ли 
њихо ва жезла на жртве ник и моли ли се да Бог пока же Њему угод ног. 
Када су вра ћа ли жезал Јоси фу, из њега је изле те ла голу би ца и села му на 
гла ву. Прво све ште ник му је рекао: „Бож јим избра њем ука за но ти је да 
при миш ову Деву Господ њу да би је чувао код себе“ (Мир ко вић 1961: 47; 
Ска бал ла но вичъ 1916: 8). Пре да ње гово ри да је Јосиф имао осам де сет 
годи на када је Мари ја била зару че на за њега, а да се упо ко јио у сто десе-
тој. Детаљ ни је о овом дога ђа ју гово ри се у Псе у до-Мате је вом јеван ђе љу. 
Бира ње Бого ро ди чи ног вере ни ка под се ћа на избор прво све ште ни ка у 
вре ме Аро на и Мој си ја. 

Има шезде сет седам раз ли чи тих обја шње ња зна че ња име на Мари-
ја. Нај ве ро ват ни ја зна че ња су: ‘важна’, ‘лепа’, ‘госпо ђа’, ‘нада’, ‘дар’, 
‘про све ти тељ ка’, ‘мирис мора’, ‘упра ви тељ ка мора’, ‘зве зда мора’, 
‘гор ко море’. Гри го ри је Чудо тво рац пре во ди име Мари ја као ‘све тле-
ћа обја ва’. Све ти Мак сим Испо вед ник при хва та пре вод ‘све тиљ ка’, са 
обја шње њем да је Она поста ла све тиљ ка након про ро штва да ће се од 
неплод не Ане роди ти Мари ја – све тиљ ка свих. Попут Андре ја Крит-
ског и дру ги Све ти Оци су се задо во љи ли иска зом да је Мари ја име 
које је Бог изго во рио. Еги пат ско зна че ње овог име на је ‘нежно воље на’ 
(Ска бал ла но вичъ 1916: 3; Пурић 2013: 14). Пра зник Ваве де ња је хим на 
све то сти и чисто ти, све тло сти и радо сти.

Пра зник Ваве де ња у бого слу же њу

Тро пар, глас 4:
Днес бла го во ље ни ја Божи ја пре до бра же ни је и чело вје ков спа се ни
ја про по вје да ни је, в хра мје Божи ји јасно Дје ва јавља јет сја и Хри
ста всјем пред во звје шча јет то и ми веле гла сно возо пи јим Радуј сја 
смо тре ни ја Зижди те ље ва испол ње ни је.

2 „У аги о граф ској лите ра ту ри често се озна ча ва 12о годи шња гра ни ца. Упра во са 
12 годи на дола зи до успо ста вља ња везе дете та и виших божан ских сила, које одре ђу ју 
и обја вљу ју дете ту њего ву миси ју. Зашто 12 – још је непо зна ни ца. Број 12 у мно гим 
кул ту ра ма има свој сакрал ни мисао. Хри стос је са 12 годи на про по ве дао у хра му. У 

Руси ји је 12 годи на доња гра ни ца за брак и мона ше ње.“ – Вера Абра мен ко ва, „Фено-
мен дечи је све то сти“, у Изме ђу љуба ви и себич но сти: како вас пи та ти дете у савре ме
ном све ту, Бео град 2006, 303–304.
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Тро пар је јед на ко посве ћен Рође њу Хри сто вом и Ваве де њу. Уво-
ђе ње у храм Пре све те Деве још је више од Њеног рође ња при ве ло и 
при бли жи ло људе Рође њу Хри сто вом. Њено Уво ђе ње у храм било је 
као јавља ње Њено све ту попут јавља ња Хри ста при Крште њу. Оно је 
било тиха про по вед наро ду о бли ском дола ску Хри сто вом која вра ћа 
људи ма бла го во ље ње Бож је, пред ста вља за њих спа се ње и оства ре ње 
свих пла но ва Твор ца (Ска бал ла но вичъ 1916: 45).

Кон дак, глас 4:
Пре чи стиј храм Спа сов мно го цје ниј чер тог и Дје ва, сјва шче но је 
сокро ви шче сла ви Божи ја, днес вово ди стја в дом Госпо ден, бла
го дат сово во дја шчи, јаже в Дусје Боже стве ном, јуже вос пје ва јут 
анге ли Божи ји, сија јест сеље ни је Небе сно је.

Кон дак још дубље и пот пу ни је од тро па ра посма тра зна чај овог 
дога ђа ја. У храм је уве ден Пре чи сти Храм. И то се сма тра сауво ђе-
њем бла го да ти Све тог Духа у храм, ода кле ће се изли ти на вер не. Пре-
све та као ризни ца сла ве Бож је, оби та ли ште небе ско је радост анђе ла. 
Икос обја шња ва то јавља ње и испу ње ње бла го да ти у Деви Која је изнад 
видљи ве и неви дљи ве тво ре ви не и чије обја шње ње пре ва зи ла зи сва ки 
ум (Ска бал ла но вичъ 1916: 75).

Као зача ло за Апо стол (зач. 320, гл. 9, ст. 1–7) иза бран је нај де-
таљ ни ји опис ски ни је, а осо би то Све ти ње над све ти ња ма где је била 
уве де на Пре све та Дева и где је ула зио све ште ник један пут годи шње на 
Пра зник очи шће ња „не без крви“ и при но сио жртве очи шће ња за сво је 
и народ не гре хе, за сво је – теле, за народ не – јар ца (Ска бал ла но вичъ 
1916: 95).

Јеван ђе ље на јутре њу (Лк, Зач. 4, гл. 1, ст. 39–49; 56). Чув ши да 
је Јели са ве та заче ла, Мари ја је похи та ла к њој у гор ски крај, где је 
Јели са ве та живе ла. Раду ју ћи се сре ћи срод ни це, али и желе ћи да се 
конач но уве ри да ли је онај (анђео) који Јој се јавио рекао исти ну, како 
по исти ни то сти оно га што јој је рече но о Јели са ве ти не би сум ња ла 
ни у оно што се тиче Ње саме. Дева поздра вља Јели са ве ту и пошто је 
глас Деве био глас Бога Који се у Њој ова пло ћу је, сто га је и Пре те чу у 
утро би обла го да тио и надахнуо га да про ро ку је, због чега се и сма тра 
већим од сви ју про ро ка, јер су они про ро ко ва ли после рође ња, а он се 
удо сто јио таквог дара још у мај чи ној утро би. Про ри чу ће Јели са ве ти-
не речи упу ће не Мари ји нису биле Јели са ве ти не, већ дете то ве, а уста 
Јели са ве ти на само су послу жи ла као што су уста Мари ји на послу жи ла 
Њеном Сину Који је био у Њеној утро би. Јер Јели са ве та се тада испу-
ни ла Духом када јој је дете узи гра ло у утро би. А о чему је про ро ко вао? 
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„Бла го сло ве на си ти међу жена ма и бла го сло вен је плод утро бе Тво је“ 
(пошто су мно ге жене има ле недо стој ну децу, као, на при мер, Реве-
ка Иса ва). Он је Госпо да назвао пло дом утро бе, јер је заче ће било без 
мужа. „И отку да мени ово да дође Мати Госпо да мога к мени.„Као што 
је касни је Јован Хри сту, када је Он дошао да се крсти, бра нио: „Нисам 
досто јан...“ (Мт. 3, 14), тако сада гово ри кроз Сво ју Мај ку. „Од сада ће 
Ме бла же ном зва ти сви нара шта ји“, зато што Јој је Бог учи нио милост. 
Назва ла га је „Сил ним“, јер је моћан да то учи ни. Име Њего во назва ла 
је „Све тим“ да пока же да се Нај чи сти ји не осквр њу је иако се зачи ње у 
утро би жене, него оста је Свет. „Милост Њего ва кроз све нара шта је“, то 
јест у сада шњем и буду ћем веку, одно сно у бес ко нач ном веку, јер они 
који се боје Бога и овде доби ја ју сто стру ко, а тамо још више. „Вели ча 
душа Моја Госпо да и обра до ва се дух Мој...“ Све то Писмо под духом и 
душом нази ва јед но те исто, али запра во и раз ли ку је. Као што се раз-
ли ку је човек душе ван и духо ван. Под „духом“ се под ра зу ме ва духов-
ни дар доби јен кроз вели ка дела. Мари ја је бора ви ла са Јели са ве том 
три месе ца (анђео је Мари ји дошао када је Јели са ве та била у шестом 
месе цу труд но ће) и када је дошло вре ме да Јели са ве та роди, Дева се 
уда ља ва пошто дева ма не при ли чи да се нала зе у таквим окол но сти ма 
(Ска бал ла но вичъ 1916: 99–101).

Јеван ђе ље на Литур ги ји (Лк, Зач. 54, Гл. 10, ст. 38–42, Гл. 11, ст. 
27–28). Мар та је пока за ла да је госто прим ство добро и да га не тре-
ба пре не бре га ва ти. Њиме се хра ни тело, али је веће добро слу ша ти 
духов не бесе де, јер њима ожи вља ва душа. Госто прим ство је добро док 
не одвла чи од оно га што је потреб ни је, а када поч не да сме та у нај ва-
жни јем, онда пред ност тре ба дати слу ша њу о Божан ским пред ме ти-
ма. Господ не бра ни госто прим ство, него разно вр сност, ужур ба ност, 
покрет, помет њу. Мар та се може схва ти ти као делат на врли на, а Мари-
ја као сазр ца ње. Делат ној врли ни су свој стве ни ужур ба ност и бри га, 
а сазр ца ње постав ши госпо дар над стра сти ма (Мари ја зна чи „госпо-
ђа“) упра жња ва се само у раз ма тра њу Божан ских изре ка и судо ва. Ко 
се утвр ди у делат ној врли ни, тај после дола зи до слу ша ња Божан ских 
речи или до сазр ца ња. И онда се од њега ништа „не оду зи ма“, јер је 
сазр ца ње рав но обо же њу. 

„Бла же на утро ба која Те је носи ла и дој ке које су Те доји ле“. А Он 
рече: „Бла же ни су они који слу ша ју реч Бож ју и тво ре је“. Док фари-
се ји и књи жев ни ци баца ју љагу на чуда Госпо да, жена – јед но ста ван 
сасуд – про сла вља их. Где су они који гово ре да се Господ јавио при-
вид но? Јер ево и све до чан ства да су Га дој ке доји ле. А Он бла же ни ма 
нази ва оне који испу ња ва ју реч Бож ју, узгред, то ника ко не чини да би 
Мај ку Сво ју лишио тога да је нази ва ју бла же ном, него да би пока зао да 



328

Теолошки погледи / Theological Views LI (2/2018)

Она неће има ти ника кву корист од тога што Га је роди ла и доји ла, ако 
не буде има ла све оста ле врли не (Ска бал ла но вичъ 1916: 101).

Пари ми је. Прва пари ми ја (Књи га Изла ска, Гл. 40, 1–5,9–10, 17–
18, 20–35). Ски ни ја све до чан ства је покрет ни храм ста ро за вет них 
Јевре ја и слу жио је за бого слу же ње током изла ска, то јест током 
путо ва ња по пусти њи и тра га ња за Обе ћа ном земљом и касни је, у 
Пале сти ни, до изград ње Соло мо но вог хра ма. Шатор од састан ка 
изгра ђен је по запо ве сти коју је Мој си је добио од Самог Бога на 
Сина ју да се напра ви све ти ња у којој ће Господ оби та ва ти. У њој се 
нала зио кивот све до чан ства (ков чег Заве та) у коме се су се чува ле 
пло че Заве та, откри ве на све до чан ства воље Господ ње – запо ве сти 
које је Он дао, и упра во ту, над киво том, јавља ју ћи се у тајан стве ном 
обла ку (шехи ну), давао је Господ Јевре ји ма непо сред на све до чан-
ства Сво је воље. Ков чег заве та био је сли ка пре сто ла Само га Бога, са 
кога је Господ, као седе ћи на херу ви ми ма, упра вљао сво јим иза бра-
ним наро дом, при мао од њега побо жно пошто ва ње и обја вљи вао му 
Сво ју Божан ску вољу (Ска бал ла но вичъ 1916: 32–35). Ков чег Заве та 
је напра вљен од ску по це ног дрве та, укра шен зла том и ста вљен под 
зашти ту два херу ви ма од зла та са раши ре ним кри ли ма. Шатор би 
се поди зао сву да где се народ на свом путу кроз пусти њу зау ста-
вљао и тада би се напу нио сла ве Бож је, при су ства Бож јег. Када је 
јевреј ски народ сти гао до Обе ћа не земље, Соло мон је у Јеру са ли му 
сагра дио веле леп ни храм досто јан Госпо да. Ова пари ми ја изла же 
запо вест о осве ће њу и поста вља њу ски ни је, украт ко под се ћа на њен 
састав. Чита се на Ваве де ње зато што Црква у поста вља њу ски ни-
је међу јевреј ским наро дом и у самој ски ни ји види пра о браз Саме 
Бого ро ди це. Кроз поста вља ње ски ни је Господ је тајан стве но почео 
да оби та ва међу сво јим наро дом, а Пре све та Дева је била уве де на у 
храм како би поста ла ста ни ште несме сти вог Хри ста – Цара Небе-
ског – Који је бла го во лео да се кроз Пре све ту Деву ова пло ти и живи 
с људи ма. Црква у хим но гра фи ји нази ва Пре све ту Деву Ски ни јом, 
Све ти њом над све ти ња ма, Трпе зом Господ њом, Свећ ња ком, Сасу-
дом са маном, Жезлом Аро но вим, Две ри ма Господ њим... (Ска бал-
ла но вичъ 1916: 35).

У дру гој пари ми ји (Тре ћа књи га о Царе ви ма, Гл. 7, 51 и 8, 1, 
3–7, 9–11) се гово ри о осве ће њу хра ма сагра ђе ног у вре ме Соло мо-
на који је заме нио ски ни ју. Давид није успео да оства ри изград њу 
хра ма, али је по вољи Бож јој изград ња хра ма окон ча на у вре ме мир-
ног и срећ ног царе ва ња Дави до вог сина Соло мо на, после седам и по 
годи на интен зив ног рада. Соло мо нов храм је био сли чан ски ни ји, 
имао је све ти ли ште и Све ти њу над све ти ња ма и дво ри ште или трем 
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за при но ше ње жрта ва. У дога ђа ју све ча ног осве ће ња хра ма Соло мо-
но вог Све та Црква види пра о браз све ча ног уво ђе ња Пре све те Деве 
у храм Господ њи.

Тре ћа пари ми ја (Про ро штво Језекиљево , гл. 43, 27 и 44, 1–4) гово-
ри о хра му тајан стве ном и буду ћем, виђе њу про ро ка Језекиља (Ска-
бал ла но вичъ 1916: 37–38).

Ико но граф ско реше ње

Посто ји неко ли ко ико но граф ских реше ња овог дога ђа ја који је 
послед ња епи зо да циклу са детињ ства Пре све те Бого ро ди це. Ком-
по зи ци ја пред ста вља повор ку која се упу ћу је ка хра му при ка за ном 
у виду бал да хи на на тан ким сту бо ви ма који је уну тар ниске огра де. 
На отво ре ним (поне кад затво ре ним) вра ти ма огра де која под се ћа ју 
на цар ске две ри ико но ста са, у сусрет Бого ро ди ци покла ња се прво-
све ште ник Заха ри ја. У сре ди шњем делу ком по зи ци је је Мари ја, 
прем да још дете оде ве на у мафо ри он, као сим вол Њеног пот пу ног 
посве ће ња.3 У неким при ка зи ма пут ка хра му има три сте пе ни ка 
(сим вол Све те Тро ји це), када је при ка зан један сте пе ник ука зу је 
на Јед но га Бога (у три лица) Коме је Мари ја од рође ња била посве-
ће на (Јова но вић 2005: 110). При ка зи ва ње широм отво ре них или 
затво ре них две ри пове за но је са бого слу жбе ним песма ма у који ма 
се Бого ро ди ца нази ва Две ри ма Господ њим. Тај епи тет Бого ро ди це 
засни ва се на виђе њу про ро ка Језе ки ља тајан стве ног хра ма кроз 
чије затво ре не две ри ула зи и изла зи Господ. У спо ме ни ци ма од XI–
XI II века на челу повор ке, одмах иза Бого ро ди це су њени роди те љи 
који Је све ште ни ку уру чу ју као дар обе ћан Богу. Иза Јоа ки ма и Ане 
су девој ке са упа ље ним све ћа ма (нај че шће седам), како се Мари-
ја не би упла ши ла и како би се лак ше раста ла од роди те ља. Таква 
ком по зи ци ја одго ва ра про сла вља њу Бого ро ди це као чисте жртве 
Богу. Та жртва се схва та као при пре ма ње, пра сли ка оне жртве коју 
ће при не ти Сам Господ. Ком по зи ци је Ваве де ња и Сре те ња често 
сто је напо ре до. Рође ње Бого ро ди це и Уво ђе ње у храм чине исти 
сми сао низ као Рође ње Хри сто во и Сре те ње (Пра во слав ная энци
кло пе дия 2004: 347).

У вре ме Пале о ло га у ком по зи ци ји Ваве де ња акце нат се поме ра у 
прав цу Евха ри стиј ског пои ма ња дога ђа ја. Пра вед ни Јоа ким и Ана се 

3 Јевреј ске жене носи ле су вео као сим вол вер но сти мужу.
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при ка зу ју на кра ју повор ке како раз го ва ра ју у ходу, девој ке са упа ље-
ним све ћа ма окру жу ју Бого мај ку Која се тако ђе поне кад при ка зу је са 
све ћом у руци. Бого о тро ко ви ца може да се при ка же у две или чак три 
епи зо де исте сце не, што је одли ка нара тив ног илу стро ва ња – први пут 
испред роди те ља, дру ги пут испред прво све ште ни ка и у гор њем углу 
ком по зи ци је у сце ни где Она седи на сте пе ни ку Све ти ње над све ти ња-
ма, а хра ни Је анђео који сле ће с неба. Евха ри стиј ски зна чај епи зо-
де се под вла чи вели чи ном хле ба и јасно изра же ним крстом на њему. 
Бого мај ка може да буде при ка за на како сто ји поред анђе ла иза трпе зе 
у Све ти њи над све ти ња ма. Ста ро за вет на Све ти ња над све ти ња ма пред-
ста вље на је као олтар ново за вет ног хра ма (као наго ве штај пред сто је-
ћег пре о бра жа ја ста ро за вет ног жртве ни ка у ново за вет ни) изнад чије 
трпе зе на сте пе ни ца ма седи Бого ро ди ца и ка њој сле ће анђео са кади о-
ни цом у руци. Ком по зи ци ја Ваве де ња се током исто ри је мало мења ла, 
али може да има и неке осо бе но сти. Иза Бого ро ди це, са десне стра не, 
у поза ма моли тве ног пред сто ја ња су пра вед ни Јоа ким и Ана, девој ке, 
лево, иза пра вед ног Заха ри је сто ји Јосиф, Све ти Обруч ник. Сми са о но 
сре ди ште је увек Мари ји но при су ство у хра му (Пра во слав ная энци кло
пе дия 2004: 347; Јова но вић 2005: 110–112).

Сми сао пра зни ка

Од Ваве де ња Бого ро ди це у храм човек поста је храм. Сам Бог је 
кроз Деву Мари ју дошао у свет, дошао људи ма да би поде лио њихо ву 
суд би ну и открио Божан ски садр жај људ ског живо та. Пре ко Ње смо 
се поми ри ли са Богом и пре ко Ње се спа са ва мо. Црква Мај ку Бож ју 
нази ва Шир ша ја небес, Широм од небе са и земље, јер је у Себи поне ла 
Твор ца неба и земље. И сми сао пра зни ка је да сам човек, њего ва душа, 
њего во тело и сав његов живот поста ју храм. Дева ула ском у храм зао-
кру жу је његов кона чан сми сао и назна че ње. Њеним уво ђе њем у храм 
пре но си се сре ди ште вере цело куп ног људ ског живо та. Од тог тре нут ка 
на прво место ста вља се човек, јер Сам Бог при ма људ ско облич је и лик 
како би јавио чове ку да је чове ко во назна че ње и при зва ње Божан ско. И 
тиме почи ње сло бо да чове ко ва. Од тре нут ка када је Дева Мари ја ушла 
у Све ти њу над све ти ња ма сам људ ски живот је постао храм и кад год 
пра зну је мо Ваве де ње Пре све те Бого ро ди це ми пра зну је мо тај Божан-
ски сми сао, виси ну и све тлост чове ко вог при зва ња. Господ је дошао у 
овај свет као у храм да нас обо га ти непро ла зним бла гом. Пра зник није 
сам себи свр ха, он тре ба кроз бого слу же ње да обја сни сми сао спа со но-
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сне уло ге пра зни ка, да вер не под се ти на исто риј ску уло гу пра зни ка и 
да омо гу ћи дожи вљај пра зни ка у соп стве ном вре ме ном. 

Сву да где човек поно во про на ла зи Бога и где се у чове ку поно во 
раз го ре ва све тлост вере, тамо се у чове ко вом живо ту поно во рађа пра-
зник и успо ста вља се цело ви тост живо та.
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The feasT-Day  
of The enTry of The  

Vir gin Mary  
inTo The TeM ple

Foti na Badr kić
Archdiocese of Belgrade – Karlovatz

Sum mary: The mea ning and sig ni fi can ce of this feast
day, esta blis hment of the feastday of the Entry of Mary 
into the Tem ple, its reli gi o us and ico no grap hic aspects 
are the subject of this paper. The aim of this rese arch is 
to remind of the histo ri cal role of feastdays in gene ral 
and ena ble the ir expe ri en ce in the ir own time, and thus 
an esta blis hment of inte grity of our life. Using sour ces on 
feastdays, litur gi cal texts and ico no graphy, we will com
ple te our know led ge of this feastday, and thus open up 
new oppor tu ni ti es for a futu re rese arch.

Key words: feastday, Entry of the Vir gin Mary, Vir gin 
Mary.


